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πρόλογος για την συμμετοχή στον Εθνικό Διάλογο για την Παιδεία   

 

Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων (Σ.Γ.Κ) του 2ου Γυμνασίου Ηλιούπολης ξεκίνησε την 

εκπόνηση του παρόντος τεύχους με στόχο την κατάρτιση προτάσεων για την ολοκλήρωση των 

κτηριακών παρεμβάσεων, πρωτοβουλία που είχε ήδη ξεκινήσει από την περσινή χρονιά με τη 

σύνταξη της Α΄ φάσης της μελέτης και την υλοποίησή της. Ο αρχικός μας στόχος λοιπόν ήταν 

να συνταχθεί αυτή τη χρονιά η Β΄ φάση της μελέτης και, σύμφωνα με τη διαδικασία που 

ακολουθήσαμε πέρσι, να τεθεί σε διαβούλευση προκειμένου να οριστικοποιηθεί και να 

κατατεθεί στο Δήμο Ηλιούπολης για την υλοποίησή της.  

Στο διάστημα της «κυοφορίας» του τεύχους αυτού, το οποίο συνέπεσε χρονικά με τον 

Εθνικό Διάλογο για την Παιδεία, και καθώς οι προβληματισμοί μας οδηγούσαν σε ένα 

ευρύτερο αντικείμενο μελέτης, συνειδητοποιήσαμε ότι αναζητούσαμε στην ουσία ένα ισχυρό 

πλαίσιο που να «αγκαλιάζει» τις προτάσεις μας και να ανταποκρίνεται στο όραμα για ΤΟ 

ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΟΥ ΘΕΛΟΥΜΕ. Η αναζήτηση αυτή μας οδήγησε στο ΑΕΙΦΟΡΟ ΣΧΟΛΕΙΟ γιατί τόσο οι 

αρχές του, όσο και ο σχεδιασμός του απαντούν στην ολιστική προσέγγιση που επιζητούσαμε. 

Άρα λακωνικά, η τοποθέτηση μας στον Εθνικό Διάλογο για την Παιδεία θα μπορούσε να 

ήταν: Εφαρμόστε το Αειφόρο Σχολείο παντού! Και ακόμα περισσότερο διευρύνετέ το. 

Σημειώνουμε ότι οι απόψεις που παρουσιάζονται στο τεύχος, δεν θεωρούνται πλέον 

ιδιαίτερα καινοτόμες αλλά - το πιο σημαντικό - τυγχάνουν αποδοχής από την μεγάλη 

πλειοψηφία των εκπαιδευτικών τουλάχιστον σε θεωρητικό επίπεδο. Δηλαδή, ο Σ.Γ.Κ, 

καταθέτοντας την πρόταση εσωτερικής διαβούλευσης γνωρίζει από τις συνεργασίες με τη 

Δ/νση και σύλλογο Διδασκόντων ότι κατ΄ αρχάς κινείται σε ένα πλαίσιο κοινών αντιλήψεων, 

τις οποίες κωδικοποιεί, αναλαμβάνοντας τον συντονισμό και την επιμέλεια του τελικού 

παραδοτέου. Παράλληλα όμως αναδεικνύεται και το πρώτο ερώτημα: “Aν όλοι ή οι πολλοί 

συμφωνούν γιατί τα σχολεία μας απέχουν από τον στόχο?”.  

 Η έλλειψη μέσων, υποδομών, οικονομικής υποστήριξης ακόμα και μικρής κλίμακας 

παρεμβάσεων, η «γραφειοκρατία» είναι σαφέστατα βασικοί ανασταλτικοί παράγοντες, και το 

μεγαλύτερο μέρος του τεύχους αυτού το αναδεικνύει και προτείνει με σύνεση μέτρα 

αντιμετώπισης. 

 

Όμως πέρα από τα παραπάνω, ο εκπαιδευτικός είναι αυτός που κάνει την διαφορά. Είναι 

μέσα από τον εκπαιδευτικό που οι μαθητές αναγνωρίζουν το σχολείο. Είναι η  αγάπη για τη 

δουλειά του και για τους μαθητές του που αναιρούν τη ρουτίνα, που κάνουν τον καταρτισμένο 

επιστήμονα «δάσκαλο» που περνά γνώση και μπολιάζει τους μαθητές του. 

Παράλληλα με το γνωστικό αντικείμενο ο «δάσκαλος» περνά μηνύματα και αξίες. Μετά 

την οικογένεια, η εκπαιδευτική κοινότητα είναι ο πλέον σημαντικός παράγοντας διαμόρφωσης 

της προσωπικότητας των πολιτών του αύριο. Πέρα από τα μαθήματα, το εκάστοτε σύστημα 

παιδείας διαμορφώνει αξίες. Αν παλιά μέναμε στην Πειθαρχία, την Πατρίδα, τη Θρησκεία και 

την αποστήθιση «αδιαμφισβήτητων γνώσεων», τώρα ο εκπαιδευτικός καλείται να εμφυσήσει 

συλλογικότητα, συνεργατικότητα, φαντασία, ευρηματικότητα, κρίση, κοινωνική αλληλεγγύη 

περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση, δημοκρατικά ιδεώδη. 

Ως γονείς οφείλουμε να παραδεχθούμε ότι δεν θα γίνουμε τέλειοι γονείς γιατί απλά δεν 

είμαστε τέλειοι άνθρωποι. Και για τους «δασκάλους» το ίδιο ισχύει. Όμως λιθαράκι λιθαράκι, 

βήμα βήμα, μπορούμε να γίνουμε καλύτεροι και για μας και για τα παιδιά μας.  

Από τις λέξεις καμιά φορά χάνεται το νόημα. Η συνεργασία, η συλλογικότητα, η 

δημιουργικότητα κρύβουν την αγάπη, το μεράκι, την παρέα. Το σχολείο που θέλουμε είναι το 

σχολείο που όταν το αφήσουμε, μας αφήνει μια ευχάριστη ανάμνηση αλλά χωρίς την δεύτερη 

σκέψη ότι όταν ήμασταν εκεί δεν το απολαύσαμε. Και αυτό αφορά όλους μας, μαθητές, γονείς 

και δασκάλους. 
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Σκέψεις – Προτάσεις για τον Εθνικό Διάλογο για την Παιδεία (1)  

Γενικά  

1.1 Το ΓΥΜΝΑΣΙΟ αποτελεί μία ιδιαίτερη εκπαιδευτική βαθμίδα όπου τα παιδιά δεν είναι 

πια παιδιά και δεν έχουν ακόμη μπει στις «συμπληγάδες» των εισαγωγικών της 

τριτοβάθμιας, το Λύκειο. Από αυτήν την πλευρά αποτελεί άμεσο πεδίο εφαρμογής νέων 

πρακτικών με σχετικά μικρές δεσμεύσεις.  

1.2 Το ΣΥΓΧΡΟΝΟ Σχολείο πρέπει να είναι ψηφιακό, βιοκλιματικό, αειφορικό, ευχάριστο 

σχολείο για τους μαθητές αλλά και τους εκπαιδευτικούς, ένα σχολείο με εγκαταστάσεις 

πολύ-λειτουργικές, ανοιχτό στην γειτονιά, ανοιχτό στην κοινωνία. 

1.3 Η λογική του Αειφόρου Σχολείου αποτελεί ένα πλαίσιο σε αυτήν την κατεύθυνση, μία 

ολιστική προσέγγιση που δύναται να λειτουργήσει ως δομικό πλαίσιο πάνω στο οποίο 

μπορούν να εντάσσονται συμπληρωματικές δράσεις, ενέργειες και εφαρμογές ιδιαίτερα  

στο ίδια την εκπαιδευτική διαδικασία επηρεάζοντας ακόμη και την διδακτέα ύλη και 

κυρίως τον τρόπο που αυτή διδάσκεται.  

 

2 Για το χωροταξικό πλαίσιο κατανομής μαθητών 

2.1 Βρισκόμαστε σε μία εποχή όπου οι μεγάλες ανάγκες σε νέα σχολεία έχουν καλυφθεί και 

συγχρόνως οι δημογραφικές τάσεις οδηγούν σε μικρότερο μαθητικό πληθυσμό. Αυτό 

επηρεάζει την λογική των επενδύσεων στα σχολεία, επηρεάζει τον καθορισμό των ορίων 

των γεωγραφικών ενοτήτων κατανομής μαθητών αλλά και τον επαναπροσδιορισμό της 

χωρητικότητας τους.  

2.2 Σε κάθε περίπτωση το σχολείο ιδιαίτερα μέχρι το Γυμνάσιο αποτελεί μία κοινωφελή 

λειτουργία που σε αστικό περιβάλλον πρέπει να είναι προσβάσιμη πεζή, και είναι ένα 

από τα πλέον σημαντικά πεδία διαμόρφωσης κοινωνικών σχέσεων – φιλίας.   

2.3 Είναι σκόπιμο να διαμορφωθεί αντικειμενική μεθοδολογία προσδιορισμού των 

γεωγραφικών ορίων βάσει των χαρακτηριστικών -  «ταυτότητας» της σχολικής μονάδας 

(βλέπε και ) και τα χωρικά – δημογραφικά διαθέσιμα στοιχεία. Με βαρύτητα στους 

μαθητικούς πληθυσμούς της προηγούμενης βαθμίδας (δημοτικό για τα γυμνάσια) είναι 

σχετικά εύκολο να υλοποιείται ένας μεσοπρόθεσμος σχεδιασμός με θετικό αποτέλεσμα 

στην συνολική οργάνωση της εκπαιδευτικής κοινότητας.  

 

2.4 Είναι ενδιαφέρον να ληφθεί υπόψη (βλέπε αξιολόγηση) ότι η φήμη του «καλού 

σχολείου» είναι αυτή που ωθεί τους γονείς να επιδιώκουν με ιδιόμορφα μέσα να 

εγγράψουν τα παιδία τους σε αυτό,  «διαλέγοντας» ουσιαστικά σχολείο.  

 

3 Για την κτιριακή υποδομή 

3.1 Παρατηρούμε ότι πολλά σχολεία παρουσιάζουν εικόνα που αντίθετα από τους στόχους 

που θέτουμε, είναι εξωτερικά υποβαθμισμένα, σε κακή κατάσταση, συχνά μόνο όχι από 

το έτος κατασκευής τους ή τα κύρια στοιχεία τους αλλά ιδιαίτερα παραμελημένα. 

Συνιστούν ένα ιδιαίτερα αντι-παιδαγωγικό περιβάλλουν που προβάλλει αρνητικές αξίες. 

To 2o Γυμνάσιο Ηλιούπολης ανήκε πέρσι σε αυτήν την κατηγορία και προσπαθούμε να 

το αλλάξουμε. (βλέπε δράσεις 2015). 

3.2 Είναι αλήθεια ότι το πέρασμα της αρμοδιότητας στους Δήμους χωρίς επαρκή 

προετοιμασία και πόρους, με λειτουργικά κονδύλια σε συνεχή μείωση, ελλείψεις σε 

ανθρώπινο δυναμικό και η αφαίρεση των σχολικών φυλάκων συνιστούν βασικά στοιχεία 

της κακής συντήρησης αλλά και της μη αναβάθμισης των σχολικών υποδομών. 

3.3 Δεδομένου ότι δεν απαιτούνται πλέον σημαντικές δημόσιες επενδύσεις σε νέα σχολεία, 

το βάρος πρέπει να δοθεί στην συντήρηση, βελτίωση και εκσυγχρονισμό των 

υπαρχόντων σχολικών εγκαταστάσεων.  

3.4 Το σχολείο πρέπει να σχεδιάζεται ώστε να αποτελεί ένα «παραδειγματικό» περιβάλλον, 

να επιτρέπει καλές πρακτικές, να συγκροτεί ένα παιδαγωγικό περιβάλλον που ωθεί την 

δημιουργική μάθηση η συντήρηση του να κοστίζει λιγότερο και οι εγκαταστάσεις του να 

ωφελούν περισσότερους. 

3.5 Είναι σκόπιμο να δημιουργηθεί μοντέλο καταγραφής «Κτιριακής ταυτότητας της 

σχολικής μονάδας» στο οποίο να συμπληρώνονται τα ποσοτικά και ποιοτικά  

χαρακτηριστικά του κτιρίου,  του αύλειου χώρου και της υλικοτεχνικής υποδομής. Η 

κτιριακή ταυτότητα θα πρέπει να συνοδεύεται αντίστοιχα από στοιχεία εκπαιδευτικού 

προσωπικού, οργανικές θέσεις κ.λ.π.   
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Σκέψεις – Προτάσεις για τον Εθνικό Διάλογο για την Παιδεία (2)  

 

3.6 Η «Ταυτότητα Σχολικής Μονάδας» είναι προαπαιτούμενο της  προτεινόμενης 

μεθοδολογίας χωροταξικής κατανομής μαθητών (κεφάλαιο 2). Αποτελεί βάση 

προγραμματισμού για ένα σύνολο ενεργειών του Δημοσίου, μεταξύ των οποίων είναι η 

αντικειμενική κατανομή των κονδυλίων ανακαίνισης ώστε αυτές να μην εδράζονται σε 

κινήσεις ομάδων πίεσης αλλά με βάση τα ίσα δικαιώματα των μαθητών σε ένα ποιοτικό 

περιβάλλον. 

3.7 Κύριες - βοηθητικές αίθουσες - γραφειακοί χώροι, κοινόχρηστοι εσωτερικοί χώροι, όψη 

κτιρίου και αύλειος χώρος συνιστούν τις κύριες ενότητες του σχολικού περιβάλλοντος.  

3.8 Σε ένα σύγχρονο σχολείο και στην προσπάθεια αναβάθμισης είναι σημαντικό αφενός να 

διατυπωθούν ανά χώρο οι σύγχρονες προδιαγραφές – στόχοι και αφετέρου να 

εντοπισθούν οι ασυμβατότητες και να προκύπτει ένας προγραμματισμός αναβάθμισης, η 

καταλληλότητα και η ιδεατή χωρητικότητα της σχολικής μονάδας. 

3.9 Οι κοινόχρηστοι χώροι και ο εσωτερικός διάκοσμος τους συνιστούν ένα σχετικά εύκολο 

πεδίο παρεμβάσεων με συμμετοχή της μαθητικής κοινότητας ώστε το σχολείο να 

οικειοποιείται από τα παιδιά, να συμμετέχουν στην δημιουργία ενός ευχάριστου 

περιβάλλοντος σε συνεργασία με τους καθηγητές, βάσει θεματικών ενοτήτων, 

παιδαγωγικών πεδίων, τοιχογραφιών, στοιχείων προσανατολισμού, ταυτότητας 

αιθουσών, διαμόρφωση καθιστικών, χώρων ανάγνωσης κλπ.  

3.10 Κρίνεται σκόπιμη η δημιουργία ειδικών προγραμμάτων υποστήριξης ολοκληρωμένων 

δράσεων, όπου οι σχολικές μονάδες θα καταθέτουν προτάσεις διαμόρφωσης. Οι 

προτάσεις θα πρέπει να διέπονται από το πνεύμα συμμετοχικών διαδικασιών, να 

καθορίζουν τα πεδία παρέμβασης, το θέμα και τους στόχους. Είναι σκόπιμο το 

Υπουργείο να διαμορφώσει το πλαίσιο και την υποστήριξή του από την ιστοσελίδα του: 

κατευθυντήριες οδηγίες και εγχειρίδια (π.χ. προδιαγραφές για σήμανση -  ταυτότητα 

αιθουσών / πινακίδες κατεύθυνσης, κλπ ) με διαθέσιμο υλικό (αφίσες, στοιχεία 

προσανατολισμού, θεματικές ενότητες, κλπ ). 

 

 

3.11 Οι όψεις των σχολικών κτιρίων αποτελούν επίσης πεδίο αισθητικής ανανέωσης αλλά και 

παρεμβάσεων βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής. Η εξάπλωση των graffiti έχει αποδείξει ότι 

αποτελεί εναλλακτική μέθοδο αντιμετώπισης των tags που πλημμυρίζουν τις όψεις των 

σχολείων. Πολιτιστικά – εικαστικά προγράμματα είναι θετικό μέτρο που πρέπει να 

υποστηρίζεται. Ομοίως με τους κοινόχρηστους χώρους ζητείται να αντιμετωπίζεται ο 

χώρος ενιαία, τα παιδιά να εισάγονται σε έννοιες σχεδιασμού του χώρου, να 

παρουσιάζουν τις προτάσεις τους, τα εικαστικά αποτυπώματα να τυχαίνουν αποδοχής 

από την μαθητική κοινότητα. 

3.12 Ο αύλειος χώρος των σχολικών μονάδων αποτελεί επίσης αντικείμενο παρεμβάσεων με 

στόχο να αποτελεί πεδίο πολλαπλών δραστηριοτήτων (αθλητικών, περιβαλλοντικών, 

πρασίνου). Ο χώρος αυτός εφόσον υποστηρίζεται με μέτρα φύλαξης (όπως οι σχολικοί 

φύλακες) επιτρέπει το «άνοιγμα» στη γειτονιά επιτρέποντας κατ΄ αρχάς στα ίδια τα 

παιδιά να συνευρίσκονται και να αθλούνται τις απογευματινές ώρες. 

3.13 Αίθουσες συγκεντρώσεων: Ζητείται η εξέταση των δυνατοτήτων του κτιρίου ώστε να 

διαθέτει αίθουσα που εάν είναι δυνατόν να μπορεί να συγκεντρώσει το σύνολο των 

μαθητών, να διαθέτει τα μέσα και την υποδομή για προβολές και παραστάσεις. Οι 

αίθουσες αυτές συνιστούν και δημοτική υποδομή. 

3.14 Στην συνέχεια του τεύχους παρουσιάζονται παρεμβάσεις που έχουν υλοποιηθεί στο 2ο 

Γυμνάσιο Ηλιούπολης, άλλες που βρίσκονται σε εξέλιξη ή προτείνονται προς άμεση 

υλοποίηση. Επίσης παρουσιάζονται προτάσεις που μπορούν να θεωρηθούν ως 

μεγαλόπνοες σε αντίθεση με τα μέτρα άμεσης υλοποίησης που χαρακτηρίζονται από τον 

σταδιακό προγραμματισμό και την αναζήτηση του βέλτιστου αποτελέσματος με συνετό 

κόστος. Στα πλαίσια του Εθνικού Διαλόγου για την Παιδεία κρίνουμε ότι τέτοιες 

προτάσεις, προϊόν εθελοντισμού και εντέλει συνεργασίας του συνόλου της Σχολικής 

Κοινότητας, που πατάνε στην πραγματικότητα του σήμερα, βλέπουν με ανοιχτό μάτι το 

αύριο, θέτουν ένα ζήτημα το πώς μέσα από το υφιστάμενο πλαίσιο μπορούν να φτάνουν 

στην υλοποίηση.  
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4 Υλικοτεχνική υποδομή και το ψηφιακό σχολείο 

4.1 Ο ψηφιακός κόσμος, οι εκπαιδευτικές εφαρμογές, το internet, έχουν δημιουργήσει νέα 

παιδαγωγικά εργαλεία και προοπτικές. Οι μαθητές έχουν μία ιδιαίτερη δυνατότητα 

προσαρμογής στις νέες τεχνολογίες και η μάθηση μέσα από τα νέα ψηφιακά εργαλεία 

συνιστά κίνητρο γι’ αυτούς.  

4.2 Ο ιστότοπος του σχολείου θα πρέπει να αντανακλά το σύνολο της λειτουργίας της 

μονάδας, και να εξελιχθεί σε κύριο και ευέλικτο εργαλείο ενημέρωσης μαθητών και 

γονέων. Αποφάσεις, ωρολόγιο πρόγραμμα, ώρες συνάντησης γονέων – καθηγητών, 

ενημέρωση και δηλώσεις συμμετοχής για σχολικές εκδρομές / εκπαιδευτικές επισκέψεις 

πολιτιστικά και άλλα προγράμματα, είναι μέρος των δράσεων που θα έπρεπε να βρίσκει 

ο χρήστης στον ιστότοπο του σχολείου. 

4.3 Θέμα συζήτησης είναι η τήρηση υποχρεωτικών πεδίων όπου η απόφαση λαμβάνει κύρος 

από την ανάρτηση στον ιστότοπο, στα πλαίσια της διαύγειας και δημοσιοποίησης των 

δημόσιων εγγράφων. Το μέτρο αυτό ενισχύει την τήρηση του προγραμματισμού, 

αντιλαμβανόμαστε ότι επιτρέπει την παρακολούθηση των ενεργειών από όλους και 

μπορεί να αποτελέσει ένα από τα πεδία αξιολόγησης της σχολικής μονάδας. 

4.4 Το ψηφιακό σχολείο δεν πρέπει να αποκλείσει μαθητές και οικογένειες που δεν έχουν 

πρόσβαση στα αντίστοιχα μέσα. Η υλοποίηση των μέτρων προϋποθέτει είτε 

εναλλακτικούς (παραδοσιακές παράλληλες εναλλακτικές) είτε καλύτερα την 

υποβοήθηση αυτών που δεν έχουν πρόσβαση σε υπολογιστές και διαδίκτυο. 

4.5 Το κοινωνικό σχολείο, οφείλει με κάθε διακριτικότητα να εντοπίζει και να βοηθά 

ευαίσθητες και αδύναμες οικονομικά οικογένειες. Οι αίθουσες βιβλιοθήκης, ή 

υπολογιστών ή άλλος κατά σχολείο χώρος μπορούν να παραμένουν ανοιχτές ώστε να 

χρησιμοποιούνται κατά προτεραιότητα από τα παιδιά αυτά και σε αυτό δύναται να 

ζητείται η συνδρομή των Συλλόγων Γονέων. Είναι σαφές ότι η διάθεση στα παιδιά των 

απαραίτητων συσκευών και της πρόσβασης στο διαδίκτυο θα ήταν η βέλτιστη λύση. 

4.6 Μεγάλος αριθμός σχολείων (και το 2ο Γυμνάσιο Ηλιούπολης) διαθέτουν ακόμη πίνακες 

κιμωλίας και είναι ελάχιστες οι αίθουσες που διαθέτουν ψηφιακούς προβολείς 

απαραίτητο εργαλείο για την εισαγωγή στην ψηφιακή πληροφορία. Επίσης οι αίθουσες 

δεν διαθέτουν υποδομή για πρόσβαση στο δίκτυο οπότε βρίσκονται τεχνικά πολύ πίσω 

όσον αφορά την ένταξή τους στον νέο ψηφιακό κόσμο.  

 

5 Ο προγραμματισμός της σχολικής ζωής 

5.1 Παρατηρείται μία σημαντική καθυστέρηση στην ομαλοποίηση του σχολικού 

προγράμματος τους πρώτους 3 μήνες του σχολικού έτους, που κατά κύριο λόγο 

σχετίζεται από την καθυστερημένη ένταξη καθηγητών στην σχολική μονάδα. Αυτό έχει 

άμεσες επιπτώσεις σε επαναλαμβανόμενες τροποποιήσεις του σχολικού προγράμματος 

που κουράζουν τόσο τους καθηγητές όσο και τους μαθητές και λειτουργούν εντελώς 

ανασταλτικά στην οργάνωση της σχολικής χρονιάς. Εν κατακλείδι όλα όσα υποχρεωτικά 

καλούνται καθηγητές και μαθητές να υλοποιήσουν και να ολοκληρώσουν κατά τη 

διάρκεια του σχολικού έτους, στριμώχνονται ασφυκτικά και αναποτελεσματικά σε 

λιγότερο από 4 μήνες. 

5.2 Μέτρα που ήδη προτάθηκαν ( όπως 2.3. Χωροταξική κατανομή μαθητών, 3.6 «Ταυτότητα 

Σχολικής Μονάδας» μειώνουν τις πιθανότητες διαφοροποίησης του αριθμού μαθητών 

σε κάθε νέα σχολική χρονιά και θέτουν τις βάσεις για ένα βέλτιστο προγραμματισμό.  

5.3 Σε κάθε περίπτωση, ένας ουσιώδης προγραμματισμός είναι εφικτό να γίνεται από την 

προηγούμενη χρονιά που θα λειτουργεί ως πλαίσιο και θα επιδέχεται τροποποιήσεων 

ώστε το σχολείο να είναι προετοιμασμένο για την λειτουργία του πρώτου τριμήνου. 

5.4 Στον προγραμματισμό μπορούν να εντάσσονται: η πρώτη ενημέρωση στους γονείς, οι 

σχολικές εκδρομές και οι εκπαιδευτικές επισκέψεις (πλαίσιο και στόχοι), τα εγκεκριμένα 

Προγράμματα του Υπουργείου Παιδείας ή άλλα ευρωπαϊκά προγράμματα και 

συνεργασίες, η κατανομή αρμοδιοτήτων κ.α.  

 

6 Η εκπαιδευτική κοινότητα 

6.1 Η αύξηση του ποσοστού των εκπαιδευτικών που υπηρετούν στο σχολείο με οργανικές 

θέσεις είναι προαπαιτούμενο της καλής λειτουργίας των σχολείων. Ο εκπαιδευτικός 

αποδίδει καλύτερα όταν οργανώνει το χρόνο του σε ένα σταθερό περιβάλλον και ακόμη 

περισσότερο όταν δεν είναι αναγκασμένος να μοιράζει τον χρόνο του σε δύο ή ακόμη και 

τρία σχολεία όπως συμβαίνει σήμερα.  
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6.2 Τα περισσότερα δημόσια σχολεία στελεχώνονται αποκλειστικά από εκπαιδευτικούς 

χωρίς πρόσθετο υποστηρικτικό προσωπικό. Οι εκπαιδευτικοί καλούνται να σηκώνουν το 

τηλέφωνο, να βγάζουν φωτοτυπίες, να συμπληρώνουν τα όποια έγγραφα, ακόμη και να 

συντηρούν το σχολείο μαστορεύοντας και βάφοντας τουλάχιστον τις αίθουσες 

διδασκαλίας. Σε αντίθεση, τα ιδιωτικά σχολεία υποστηρίζουν τους εκπαιδευτικούς με 

γραμματειακό, τεχνικό, φυλακτικό προσωπικό, βιβλιοθηκονόμους, κλπ. Τα παραπάνω 

δεν συνιστούν πολυτέλεια αλλά αναγκαιότητα προκειμένου να εξασφαλίζεται αφενός η 

εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και αφετέρου να αξιοποιούνται 

αποτελεσματικότερα οι εκπαιδευτικοί στα επιστημονικά και εκπαιδευτικά τους 

καθήκοντα.  

6.3 Ένα σύγχρονο σχολείο δημιουργεί δυνατότητες αλλά και απαιτήσεις. Η ανταπόκριση του 

σχολείου στις απαιτήσεις αυτές δεν είναι εφικτή χωρίς προσωπικό που θα αποφορτίζει 

τους καθηγητές από καθήκοντα που δύνανται να υλοποιούνται από τρίτους ώστε να 

μπορούν να αφοσιωθούν στο εκπαιδευτικό έργο. Θυμίζουμε ότι η σωστή διδασκαλία 

ξεπερνά την υποχρέωση, το σύγχρονο σχολείο ζητά φαντασία, αγάπη και μεράκι.  

6.4 Οι Σύλλογοι Γονέων και Κηδεμόνων (κατά περίπτωση) μπορούν να συμβάλλουν 

ουσιαστικά παρέχοντας υποστήριξη σε καθορισμένους τομείς και αναλαμβάνοντας 

επιμέρους πρωτοβουλίες.  

6.5 Η αξιολόγηση των εκπαιδευτικών οφείλει να λειτουργήσει σε μία και μόνο κατεύθυνση, 

δηλαδή την αναβάθμιση του στελεχιακού δυναμικού και όχι της αποπομπής μέρους 

αυτού. Με βάση αυτό ως αρχή είναι απολύτως αναγκαία η διαρκής επιμόρφωση των 

καθηγητών στα επιμέρους επιστημονικά αλλά και στα σύγχρονα παιδαγωγικά πεδία.  

6.6 Όλοι γνωρίζουν σε ένα σχολείο, μαθητές πρώτα – πρώτα, γονείς που παραλαμβάνουν 

άμεσα τα συμβάντα και την διδακτική συμπεριφορά των καθηγητών από τα παιδιά τους 

αλλά και ο σύλλογος καθηγητών και η Διεύθυνση του σχολείο. Υφίστανται εστιασμένες 

περιπτώσεις καθηγητών που χρήζουν ενίσχυσης, επιμόρφωσης, στήριξης. Η σχολική 

κοινότητα γνωρίζει επίσης τις ελάχιστες ευτυχώς περιπτώσεις καθηγητών που διατηρούν 

μία στάση έξω από τα επιτρεπόμενα όρια. Είναι ζητούμενο και χρήζει απάντησης γιατί το 

εκπαιδευτικό σύστημα δεν αντιμετωπίζει άμεσα τις γνωστές αυτές περιπτώσεις και 

συνεχίζει να παραλαμβάνει μεν τις καταγγελίες από τους γονείς δηλώνοντας δε 

αδυναμία παρέμβασης. 

6.7 Το σημερινό σύστημα λήψης αποφάσεων και διαχείρισης της σχολικής ζωής βασίζεται 

στο Σύλλογο Διδασκόντων και τη Διεύθυνση του Σχολείου Με το νέο σύστημα ανάδειξης 

καθηγητών με ψηφοφορία ο σύλλογος έχει ένα καθοριστικό ρόλο. Ουσιαστικά είναι ένας 

σημαντικά αυτοδιοικούμενος οργανισμός που προκαλεί έκπληξη για τα ελληνικά 

δεδομένα. Είναι στην σωστή κατεύθυνση. Παράλληλα πρέπει να απορρίψει τα στοιχεία 

εκείνα που λειτουργούν σε μία κατεύθυνση άλλη από τον κύριο στόχο που είναι η 

αναβάθμιση και βελτίωση του παιδαγωγικού επιπέδου. 

6.8 Ως θέματα (ταμπού) που χρήζουν επίλυσης είναι, οι 30 ώρες εβδομαδιαίας απασχόλησης 

των εκπαιδευτικών, η αναίρεση ενός εβδομαδιαίου προγράμματος που συμβάλει στην 

μείωση των ωρών παραμονής των καθηγητών στο σχολείο, η ανάληψη – κατανομή 

αρμοδιοτήτων και ευθυνών για τις σχολικές ανάγκες πέρα από τις διδακτικές ώρες με 

τρόπο όχι τυπικό αλλά ουσιαστικό. Το «ευχάριστο σχολείο» αφορά και το επίπεδο 

εργασίας των καθηγητών, το πιστεύουμε και το ευχόμαστε. Ένα σχολείο που λειτουργεί 

ομαλά και με δημιουργικές συνεργασίες είναι ένα σχολείο, ένα εργασιακό περιβάλλον, 

με λιγότερα προβλήματα, λιγότερο άγχος και περισσότερη ικανοποίηση. 

6.9 Το συνεργατικό περιβάλλον των καθηγητών συνιστά το κύριο κλειδί στην επιτυχία ενός 

σχολείου και είναι κύριος άξονας του αειφόρου και του σύγχρονου σχολείου. Η 

συζήτηση, συλλογική και κατά μονάδες, συνιστά το πρώτο βήμα αναγνώρισης 

προβλημάτων και διαμόρφωσης του πλαισίου επίλυσης τους. Για την επιτυχία του 

σχολείου, οι καθηγητές δεν πρέπει να αισθάνονται ούτε μόνοι ούτε περαστικοί. Πρέπει 

να νοιώθουν μία ομάδα, πρέπει να έχουν υποστήριξη στα προβλήματα τους, που είναι 

προβλήματα όλου του σχολείου, υποστήριξη στις καλές ιδέες που πρέπει επίσης να είναι 

όλου του σχολείου. Η διαμόρφωση ομάδων δεν μπορεί παρά να λειτουργεί στην σωστή 

κατεύθυνση και επουδενί στην διαίρεση της δυναμικού του σχολείου και στην 

δημιουργία πρόσθετων προβλημάτων. Σύλλογος και Διεύθυνση οφείλουν να 

αναγνωρίζουν αυτό το φαινόμενο ως βασικό πρόβλημα και να το επιλύουν. 
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6.10 Κρίσιμος παράγοντας στην επιτυχία ενός σύγχρονου σχολείου αποτελεί η συνεργατική 

και διεπιστημονική προσέγγιση κάθε δράσης, είτε μέσα στα πλαίσια ενός μαθήματος, 

είτε μέσα από πολιτιστικά – περιβαλλοντικά– και άλλα θεματικά προγράμματα είτε στα 

πλαίσια μιας εκπαιδευτικής επίσκεψης ή μιας εκδρομής, όπως εντέλει προβλέπεται από 

το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα. 

6.11 Ειδικότερα για τις εκπαιδευτικές εκδρομές, είναι ιδιαίτερα σημαντικό το θέμα κάθε 

εκδρομής και το πρόγραμμά της, να συζητιέται έγκαιρα ώστε να επιτρέπει παράλληλες 

συνεργατικές δράσεις πριν και μετά. Η ανακοίνωση των εκδρομών στις αρχές της 

σχολικής χρονιάς προς τους μαθητές και τους γονείς είναι επίσης σκόπιμη καθώς 

αναδεικνύει την σημασία τους, και συμβάλλει θετικά στη σωστή προετοιμασία τους. 

6.12 Το πρόγραμμα του Γυμνασίου περιλαμβάνει και έναν κύκλο μαθημάτων που θεωρούνται 

«δευτερεύοντα» όπως η μουσική, τα καλλιτεχνικά, η γυμναστική ή ακόμη και η 

τεχνολογία. Διαπιστώνουμε ότι τα μαθήματα αυτά, αν και είναι ιδιαίτερα σημαντικά στη 

σωστή και ολοκληρωμένη διαπαιδαγώγηση των μαθητών, είναι υποβαθμισμένα στο 

ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα σε αντίθεση με άλλες χώρες. Για την ανάδειξη αυτών 

των μαθημάτων προτείνουμε πέρα από την ύλη του Υπουργείου, κάθε καθηγητής να 

προτείνει και να παρουσιάζει στους γονείς και το Σύλλογο Διδασκόντων ένα παράλληλο 

συμπληρωματικό / ενισχυτικό πρόγραμμα με τα στάδια, τις προτεινόμενες δράσεις και 

τους γενικούς και ειδικούς στόχους του. Σημειώνουμε, ότι στο σύνολο των 3 ετών του 

Γυμνασίου μία ώρα την εβδομάδα δημιουργεί ένα άθροισμα περί τις 100 ώρες, δηλαδή 

ένα λαμπρό πεδίο εφόσον αυτό αντιμετωπίζεται ολοκληρωμένα.  

6.13 Το σύστημα των ποινών – αποβολές, ιδιαίτερα οι επαναλαμβανόμενες στα ίδια άτομα, 

συνιστούν δείκτη αποτυχίας και όχι επιτυχίας της σχολικής κοινότητας. Η σχολική 

κοινότητα όταν εστιάζει και αντιμετωπίζει πολύπλευρα μαθητές ή ομάδες μαθητών που 

λειτουργούν παραβατικά, αντιμετωπίζει μακροπρόθεσμα τα προβλήματα και 

επιτυγχάνει την ομαλοποίηση της σχολικής ζωής αλλά κυρίως την ύπαρξη ευκαιριών που 

πρέπει να έχει κάθε μαθητής αντί του στιγματισμού του. Η εμπειρία μας έδειξε ότι η 

συνεργασία μαθητών, εκπαιδευτικών, των ειδικών σχολικών συμβούλων και του ΣΓΚ 

αντιμετώπισε με αυξημένη σε σχέση με το σύστημα αποβολών, επιτυχία ζητήματα 

συμπεριφοράς μαθητών που συνήθως κλιμακώνονται σε επίπεδο ομάδας. Οι δράσεις 

αυτές πρέπει να έχουν και εποπτεία και συνέχεια από χρονιά σε χρονιά ώστε να φέρουν 

το καλύτερο αποτέλεσμα.  

6.14 Το σχολείο έχει υποχρέωση να μεριμνά για την ψυχοσυναισθηματική ενδυνάμωση των 

μαθητών. Κατά συνέπεια, είναι απολύτως αναγκαία η στελέχωση των σχολείων από 

ψυχολόγους, οι οποίοι θα εντάσσονται οργανικά στο σχολείο έτσι ώστε να αξιοποιούνται 

ουσιαστικά. Οι μαθητές του Γυμνασίου έχουν ανάγκη να μιλήσουν για τα προβλήματα ή 

τις δυσκολίες τους σε έναν εξειδικευμένο επιστήμονα μέσα στο σχολείο, που δεν μπορεί 

να είναι ούτε ο Δ/ντης, ούτε κάποιος καθηγητής, ούτε ακόμα η σχολική σύμβουλος.  

 

7 Η μαθητική κοινότητα 

7.1 Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα έχει αναγνωρίσει και θεσμοθετήσει τα συλλογικά 

όργανα της μαθητικής κοινότητας σε επίπεδο τμήματος και μονάδας.  

7.2 Στα πρώτα αυτά βήματα των μελλοντικών πολιτών, είναι κρίσιμο να υποβοηθούνται από 

το σύλλογο διδασκόντων ως προς την λειτουργία των συλλογικών οργάνων (5μελών, 

15μελλούς) να αναδεικνύεται η σημασία τους και να προωθείται η ενεργή 

αντιπροσωπευτικότητα.  

7.3 Η ανάδειξη ενεργών πολιτών στα κοινά είναι κρίσιμος παράγοντας στην ομαλή 

λειτουργία του σύγχρονου κράτους. Η χώρα μας σε σχέση με άλλα κράτη υστερεί στον 

τομέα αυτό, με αποτέλεσμα να μειώνεται ο ελεγκτικός αλλά και ο δημιουργικός ρόλος 

της Κοινωνίας των Πολιτών στα κοινά. Το σχολείο με απτά παραδείγματα οφείλει να 

ενισχύσει αυτόν το ρόλο όχι ως μάθημα αλλά ως πρακτική μέσα στην ίδια την σχολική 

κοινότητα. Αυτό σημαίνει υλοποίηση δράσεων από μαθητές, διαδικασίες που να 

αναδεικνύουν την αντιπροσωπευτικότητα και την συμμετοχή όλων αντί της δημιουργίας 

επιμέρους ομάδων που διαχειρίζονται με αποκλειστικότητα τα κοινά.  

7.4 Ο μαθητές είναι οι κύριοι χρήστες του εκπαιδευτικού συστήματος και ως εκ τούτου οι 

πρώτοι αξιολογητές του συστήματος. Το υπουργείο παιδείας θα πρέπει να μεριμνήσει 

ώστε  να εισαχθούν πιλοτικά διαδικασίες αξιολόγησης του εκπαιδευτικού συστήματος 

(μαθημάτων και καθηγητών) από τους ίδιους τους μαθητές. Πιστεύουμε ότι οι μαθητές 

ου Γυμνασίου έχουν και νου και κρίση.  
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8 Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 

8.1 Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων (ΣΓΚ) ως θεσμικό αλλά και ουσιαστικό μέρος της 

εκπαιδευτικής κοινότητας συμβάλλει ιδιαίτερα θετικά στην σχολική ζωή όταν 

ενεργοποιείται είτε ως παρατηρητής, είτε αναλαμβάνοντας πρωτοβουλίες 

δραστηριοτήτων, είτε καλύπτοντας ελλείψεις αρμοδιότητας τρίτων (συντήρηση και 

λειτουργία του σχολείου). 

8.2 Είναι σημαντικό αφενός η σχολική μονάδα να αναδεικνύει τη σημασία, να βοηθά και να 

συνεργάζεται με το ΣΓΚ, αφετέρου και το ίδιο το Υπουργείο Παιδείας να αποδεχθεί 

έμπρακτα τη σημασία που έχει η ύπαρξη και η δράση του Συλλόγου Γονέων και 

Κηδεμόνων. 

8.3 Οι γονείς και ο σύλλογος τους συναντούν την εκπαιδευτική κοινότητα για ένα σύντομο 

χρονικό διάστημα και επειδή έχουν τις δικές τους εμπειρίες και δεξιότητες μπορούν να 

υποστηρίξουν την σχολική κοινότητα. Είναι σημαντικό, γονείς που θέλουν να 

συμμετάσχουν να αντιλαμβάνονται ότι υπάρχει ένα περιβάλλον που θα αξιοποιήσει την 

προσφορά τους. Οι περισσότεροι γονείς αντιλαμβάνονται ότι ο ΣΓΚ συνιστά όργανο 

άμεσης υποστήριξης των παιδιών τους και έτσι αποτελεί σημαντικό πεδίο ανάδειξης του 

εθελοντισμού. 

8.4 Η ενεργοποίηση των γονέων μειώνεται συν τω χρόνω. Το πέρασμα από το 

προστατευμένο περιβάλλον του Δημοτικού στο νέο περιβάλλον του Γυμνασίου 

δημιουργεί ένα κρίσιμο διάστημα στην άμεση αρχή της Α’ Γυμνασίου όπου επιζητούν 

πληροφορίες. Προτείνεται η πρώτη συγκέντρωση γονέων να γίνεται την πρώτη ή το 

αργότερο την δεύτερη βδομάδα του σχολικού έτους με οργανωμένη θεματολογία και 

ενεργή συμμετοχή – παρουσίαση του ΣΓΚ.  

8.5 Είναι θλιβερό αλλά αντιπροσωπεύει την πραγματικότητα ότι στις εκλογές των 

διοικητικών συμβουλίων  των σχολείων, το διακύβευμα δεν είναι το αποτέλεσμα των 

εκλογών αλλά αν θα προσέλθει στις κάλπες ο αναγκαίος αριθμός γονέων προκειμένου 

να καλυφθεί το απαραίτητο ποσοστό (1/3 των μαθητών ) ώστε ο Σύλλογος να 

αναγνωρίζεται θεσμικά και να μετέχει στα όργανα της Σχολικής Κοινότητας.  

8.6 Έχουν υιοθετηθεί από τον Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων στο σχολείο μας οι κοινές 

συνεδρίες με το αντιπροσωπία του 15μελούς μαθητικού συμβούλιου. Θεωρούμε ότι 

είναι θετική πρακτική ενημνέρωσης, συνεργασίας, και αναγνώρισης του ρόλου τους. 

8.7 Το παρόν τεύχος και η συμμετοχή στον Εθνικό Διάλογο για την Παιδεία, αποτελεί δείγμα 

ενός ενεργού Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, συμπυκνώνει εμπειρίες και παρουσιάζει 

μέρος των ενεργειών  – δράσεων που έχουν αναληφθεί και υλοποιηθεί από τον ΣΓΚ σε 

συνεργασία με την Διεύθυνση, τον Σύλλογο Διδασκόντων, τα συλλογικά όργανα των 

Μαθητών και τον Δήμο Ηλιούπολης.  

 

9 Τα σχολικά μαθήματα  

9.1 Τα σχολικά μαθήματα λειτουργούν κατά κύριο λόγο αυτόνομα, παρέχοντας 

αποσπασματικές γνώσεις απομνημόνευσης, οι οποίες στην πλειοψηφία τους είναι 

δευτερεύουσες για την γενική μόρφωση. Πρέπει να γίνει στόχος η ΣΥΝΘΕΣΗ στην 

διδακτική διαδικασία των διαφόρων επιστημονικών κλάδων και μαθημάτων, ώστε το 

κάθε μάθημα να συμβάλλει στην ολοκληρωμένη ανάπτυξη της προσωπικότητας. Με τον 

τρόπο αυτό αυξάνεται η συμβολή του κάθε μαθήματος στην ποιότητα του συνολικού 

προγράμματος σπουδών και από την άλλη βελτιώνεται το κάθε μάθημα ξεχωριστά. 

Αυτόματα δημιουργείται η ανάγκη για πραγματική συνεργασία των εκπαιδευτικών όλων 

των ειδικοτήτων.  

9.2 Ειδικότερα για την Γνώση και την Αγωγή : Όλα τα μαθήματα που σχετίζονται με τη γνώση 

της Γλώσσας θα πρέπει να έχουν ως στόχο την ανάπτυξη της δυνατότητας δημιουργικής 

σκέψης και έκφρασης αλλά και κριτικής. Η Γλώσσα δεν είναι απλή επικοινωνιακή 

ανάγκη, αλλά ένα οργανωμένο και πολυεπίπεδο σύστημα σκέψης. 
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9.3 Τα Μαθηματικά ως γνωστικό πεδίο θα πρέπει να διδάσκονται με στόχο την ανάπτυξη 

της μαθηματικής σκέψης και σε συνάρτηση με τις φυσικές επιστήμες ώστε να μπορούν 

να εμπνεύσουν σε μεγαλύτερο εύρος. Είναι αναγκαίο για τη διδασκαλία τους να 

χρησιμοποιούνται τα απαιτούμενα εποπτικά μέσα αλλά κυρίως πρακτικές ασκήσεις σε 

χώρους όπου διαπιστώνεται καθαρά η σχέση των μαθηματικών με τις ανάγκες των 

ανθρώπων. Συμπληρωματικά είναι σκόπιμο να παρέχονται γνώσεις για το πώς 

γεννήθηκαν επιστήμες όπως τα Μαθηματικά, η φυσική, η γεωγραφία έτσι ώστε να 

γίνεται αντιληπτή η «κοινωνική διάστασή τους». 

9.4 Γνώση της Φύσης. Μέσα από την σχολική διδακτική διαδικασία, επιδιώκεται να 

κατανοηθεί από τους μαθητές ότι ο άνθρωπος είναι αναπόσπαστο κομμάτι της φύσης, 

ζει και δρα ως μέρος της Η μελέτη περιβάλλοντος, η γεωγραφία /γεωλογία / τοπική 

ιστορία, η αστρονομία, κλπ είναι τομείς που πρέπει να αναδειχθούν. 

9.5 Τα μαθήματα ξένων γλωσσών είναι γνωστό ότι δεν επιτυγχάνουν την εκμάθηση της 

γλώσσας που στηρίζεται τελικά στο φροντιστήριο και τα ιδιαίτερα. Χρειάζονται 

μικρότερα τμήματα, αναβάθμιση του βιβλίου, απαραίτητη η χρήση οπτικοακουστικού 

υλικού αλλά και η σύνδεση της γλώσσας με τον πολιτισμό της χώρας. 

9.6 Αισθητική Αγωγή και Τέχνες. Οργανωμένη επέκταση των ελάχιστα σήμερα 

καλλιτεχνικών μαθημάτων. Με τη διδασκαλία, την παρακολούθηση και πάνω από όλα τη 

δημιουργία περισσότερων καλλιτεχνικών μορφών έκφρασης (θέατρο, χορός, μουσική, 

κινηματογράφος, φωτογραφία, ζωγραφική, γλυπτική, αξιοποίηση της λογοτεχνίας, κλπ) 

εξασφαλίζεται η ισορροπημένη ανάπτυξη των μαθητών. Ζητείται για το Γυμνάσιο ένα 

ολοκληρωμένο πρόγραμμα για τα τρία έτη που να περιλαμβάνει ανάπτυξη δεξιοτήτων 

παράλληλα με την κατανόηση της εξέλιξης και της πολυμορφίας των τεχνών.  Η επαφή 

και η ενασχόληση των νέων με τις τέχνες συντελείται με τη ζωντανή παρακολούθηση 

καλλιτεχνικών παραστάσεων, την προβολή της καλλιτεχνικής δημιουργίας του σχολείου, 

τη διοργάνωση και συμμετοχή σε διαγωνισμούς, κλπ. 

9.7 Φυσική Αγωγή. Είναι σημαντικό στα πλαίσια του μαθήματος να ενθαρρύνονται όλοι οι 

μαθητές να συμμετέχουν και εντός και εκτός του σχολικού ωραρίου. Για τον λόγο αυτό 

είναι απαραίτητο να υπάρχουν αθλητικές εγκαταστάσεις που να εξυπηρετούν τους 

μαθητές του σχολείου. Αθλητικές συναντήσεις με άλλα σχολεία είναι σκόπιμο να 

εντάσσονται στο σχολικό πρόγραμμα.  

9.8 Σεξουαλική Διαπαιδαγώγηση. Είναι σκόπιμο το σχολείο όχι απλά να «παρακολουθεί» 

την εφηβεία αλλά να εντάξει μέσα στο σχολικό πρόγραμμα σταθερές δράσεις για τη 

σεξουαλική διαπαιδαγώγηση προκειμένου να βοηθήσει τους μαθητές να βιώσουν 

λιγότερο επώδυνα την εφηβεία και την μετάβαση στην ενηλικίωση. 

 

10 Εξετάσεις – αξιολογικό σύστημα – ομαδοσυνεργατικό πνεύμα 

10.1 Θα πρέπει να επανεκτιμηθεί το αξιολογικό σύστημα που στηρίζεται μόνο στους 

βαθμούς. Η περιγραφική αξιολόγηση μπορεί να δώσει απαντήσεις στον κάθε μαθητή για 

το επίπεδο των γνώσεων, των ικανοτήτων του, κλπ. πιο πειστικές από ότι ένας αριθμός. 

Προτείνεται να εισαχθεί πιλοτικά σε κάποια μαθήματα και σύμφωνα με πρότυπα έντυπα 

που έχουν ήδη υιοθετηθεί από κάποια σχολεία (π.χ Πειραματικά).  

10.2 Το υπάρχον σύστημα αξιολόγησης των μαθητών ευνοεί τον ανταγωνισμό και 

αναδεικνύει την επιδίωξη του «βαθμού» ως αυτοσκοπού, δίνει αφορμή για «άσκηση 

εξουσίας των καθηγητών», «πιέσεις και απειλές γονέων» και τελικά σκοτώνει την αγάπη 

για τη γνώση. Απέναντι σε αυτό το αξιολογικό σύστημα που στηρίζεται κατεξοχήν στην 

αξιολόγηση της μονάδας έναντι του συνόλου, στα γραπτά διαγωνίσματα και τα τέστ 

τριμήνου, καθώς και στις γραπτές απολυτήριες εξετάσεις θα μπορούσαν να 

αξιοποιηθούν περισσότερο οι ομαδικές γραπτές εργασίες, οι προφορικές  παρουσιάσεις, 

τα ατομικά «θέματα» ανάλογα με τα ενδιαφέροντα και τις κλίσεις κάθε μαθητή.  

10.3 Δεν υπάρχει καλύτερη μέθοδος για την πολύπλευρη ανάπτυξη των νέων από τη 

λειτουργία της ομαδοποιημένης τάξης, που δίνει κίνητρο, καλλιεργεί αρμονικά την 

προσωπικότητα και συντελεί στο ξεπέρασμα των μαθησιακών υστερήσεων. Έτσι μπορεί 

να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα των «αδύνατων» μαθητών κ.λπ σε συνθήκες ευγενικής 

άμιλλας, αλληλοβοήθειας και συνεργασίας.  

 

(ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ ΑΠΟ ΕΜΑΣ ΚΑΙ ΣΑΣ)  
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